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Danmarks Brydeforbunds Idé - Seminar 2009
”Den unikke mulighed” 
VM 2009 i Herning er lige om hjørnet, på kontoret arbejder Mads, Jane og Allan på højtryk med diverse samarbejdspartnere, bl.a. Sport Event Danmark, Herning Kommune, Messecenter Herning og Herning Brydeklub. Det kan være svært, nærmest umuligt at forestille sig det apparat der er sat i gang, men det tegner til at blive fantastisk. Vi er i gode hænder, super professionelle folk arbejder på at vi får vist noget ganske særligt. Samtidig nærmer vi os så også kulminationen på det vi har betegnet som vores helt unikke mulighed. Vi er forbund i fokus 2007-2009, også dette projekt kulminerer med VM i Herning. 
I perioden har vi fået mere opmærksomhed, end vi havde turdet drømme om, og måske det er en floskel, men hvis ”dårlig omtale er bedre end ingen omtale”, så har selv perioder uden sportslige arrangementer for eliten, været gunstige for os hvad opmærksomhed angår. Venskabsprojektet med rejsen til Iran og Ægypten, viste helt nye sider af brydeforbundet.    

Strategier omkring tilgang, fastholdelse af brydere, trænere, dommere er blevet søsat. Vi kom i gang med en ny stævneform ”kredsturneringen” med tilhørende Camp (Hermod Horsens Campen og Lille Bjørne Campen) for level 1,2,3 brydere. Et forsøg på at bringe brydesporten ned i børnehøjde. Først sæson gav en del diskussioner, men vi håber meget på at klubberne har lyst til at køre videre. Der bliver mulighed for debat omkring dette ved seminaret. Begge camps var vellykket og har fundet en form vi køre videre efter.

Vi ville gerne gøre noget for at gearer klubberne til at modtage flere nye brydere. Mangel på trænere sætter pt. en begrænsning på tilgang, da mange klubber lige nu har de brydere de kan magte. 

Nogle klubber har haft held med at engagere forældre som er blevet begejstret for sporten, som nye trænere, eksempel vis for motorik hold og nybegyndere. 

Vi har nu fået gang i en struktureret træneruddannelse på niveau et i samarbejde med DIF og den er kommet godt fra start. Vi håber meget på at dette vil få betydning, dels for kvaliteten af træningen, men også uddannelse af nye trænere.

Den røde tråd i træningen fra klub til forbund har været en proces der har været længe undervejs. Det var nødvendigt for ”eliten” i starten at gå vejen selv, da de danske klubber ikke var gearet til dette. Gennem årene er elite arbejdet blevet mere og mere målrettet, udover samlinger for de bedste senior, er der skabt et ungdomslandshold ”Team 2016”. I kølvandet på dette laves det nu fire samlinger om året for drengetalenter i alderen 12 til 15 år. Her er det et krav at klubben skal have en træner med, hvis man vil have brydere med, så der kan arbejdes videre derhjemme. Ved de første samlinger var det tydeligt for landstrænerne at der var grundlæggende mangler hos mange af bryderne, hvilket betød at det var svære at komme i gang med mere avanceret teknik. Med grundlæggende mangler menes, dårlig balance og koordinations evne. Forkert ben stilling. Dette skabte ideen til igen at indfører Teknikmærker. Dog med mere fokus på motorik, balance, koordination, end teknik / brydegreb.

Der kan tages fire mærker og de retter sig mod de forskellige levels, drengesamlinger og team 2016. Indholdet af teknikmærkerne er progressive sat sammen af landstrænerne, så de giver mening i forhold til det man gerne skulle kunne, hvis man ønsker at deltage i talent drengesamlinger.

Er der et liv efter VM, efter en tid med overdrevet opmærksomhed, efter en tid med fuldtidsansatte der ikke skulle tænke på andet end at bringe os i fokus? Vi kommer helt klart til at vende os til, mindre

opmærksomhed i medierne efter VM
Men vi tror og håber på at det der er skabt og skabes i marken, meget gerne skulle danne fundament for at vi henover en årrække igen oplever medlemsfremgang, at vi på sigt kan præsenterer mere end 35 brydere ved DM senior. Vi synes vi har lagt kimen til noget der kan blive godt, der skal videreudvikles og justeres, men filosofien / grundtanken i det der er skabt går vi efter. På det organisatoriske felt, har det været en turbulent periode. Hvordan skal vi komme videre organisatorisk efter VM? Nøgle personer kan være slidte, skal der nye friske kræfter og øjne til? Vigtige spørgsmål at tage stilling til og der bliver mulighed for debat om dette i løbet af weekenden
Vi byder hjertelig velkommen til Idé-Seminaret lørdag den 6. juni. 2009 i Odense.

Med venlig hilsen Udviklingsudvalget 


         Program for
Danmarks Brydeforbund´s Idé - Seminar 2009
Lørdag den 6. juni. 2009.

BK Hercules lokaler, Adamsgade 7, 5000 Odense C.
Denne weekend er  åben for alle med interesse i brydesporten. Vi opfordrer stærkt til at få de unge med, samt forældre, så derfor er prisen igen favorable for denne gruppe. Som noget nyt behøver nye unge og forældre ikke melde sig til noget specifikt. De kan melde sig til Zappergruppen og få en allround indsigt i brydesporten med Frank Zielke som guide. Frank vil tage gruppen med rundt til de forskellige tiltag, der kører i løbet af dagen. 

10.00
Ankomst, tjekin, kaffe og sandwich

11.00
Velkomst ved Allan Jakobsen

11.015 -15.30
Diverse oplæg og kurser
Lederne – erfaringsudveksling, samt info omkring kommune og idræt:
Få indblik i det der lykkedes / virker i andre klubber. DB har givet søtte til forskellige projekter i klubberne, disse klubber giver et oplæg omkring deres projekt, med de erfaringer der er gjort.
· Forældrebrydning: Voldby og Thor N

· Brydeskole: Kolding, Thor N og Thrott

· Invitationsstævne: AK Frem Randers

· Kursus for lærer og pædagoger – Ak Frem Randers

· Opstart af motorikhold: AK Hermod K og AK Rolf

· Andre med gode ideer der virker
Træneruddannelse niveau 1 (starter 10.00, mødetid 9.30 til kaffe og rundsykker):
Idrætsteori: ”Idræt for børn og unge” v/ Instruktør fra DIF
Målsætning:
· At give træneren ledelses- og undervisningskompetencer til 

at arbejde med børn og unge, samt indsigt i det ansvar og 

den rolle man får som træner for børn og unge. 

· Emner: Idrætspædagogik, Idrætsmiljø, Børns udvikling, Træningsplanlægning 

Sikkerhed, ansvar og etik i idrætten 

· Litteratur: DIF-hæfte ”Idræt for Børn og Unge”, DIF 2004. 

For hvem: Alle trænere nye som garvede. Træner 1 uddannelsen startede med specialforbundsdel i Farum den 2. og 3. maj. Vi håber naturligvis at se alle de trænere der var med der, men understreger at alle andre kan hoppe ind her.


Dommerne:

· Dommertræf og info ved Peter Rafn og Erik Poulsen  

Listeførene:

· Listefører kursus for nye og kandidater – praksis med miniturnering, skema og dommersedler.
Zappergrupper:

· få en allround indsigt i brydesporten med Frank Zielke som guide. Frank vil tage unge og forældre med rundt til de forskellige tiltag, der kører i løbet af dagen.

13.030 Frokost
16.00
Fælles med kaffe, kage frugt: Oplæg af Søren Østergaard, ungdomsforsker og udviklingskonsulent i Herfølge Boldklub på projektet "Mod nye mål - ad nye veje - et udviklingsprojekt med fokus på rekruttering, fastholdelse og kompetenceudvikling hos frivillige ledere". 
Baggrunden for projektet er, at i Herfølge Boldklub:
- Oplever en stor gennemstrømning af trænere og ledere - de såkaldte forældretrænere "falder fra" og det er især yderst vanskeligt at finde trænere og ledere til hold 2-3-4 på de lidt ældre årgange
- Mangler frivillige der kan være med til at udvikle og igangsætte nye projekter
- Har et generelt ønske om, at Herfølge Boldklub opleves som en god ramme omkring frivilligt engagement

Læse mere via dette link http://www.hb1921.dk/asp/maal.asp
17.015 Debat om indkomne forslag:
· Opdelingen for piger/kvinder ved mesterskaberne. en evaluering på hele problematikken om f.eks. skal piger på 14 have lov at stille op hos kvinderne, skal vi lave DM åben så andre nationer har mulighed for at komme, skal vi måske gå tilbage til det gamle koncept eller måske kunne der komme nye ting frem. 

· Kredsturneringen v/ Lene Søberg og Palle Nielsen: 

kort oplæg om den forgangne sæson og
ordveksling omkring læring….inkluderende vs. Ekskluderende om hvor vi er landet.

· Brydeforbundet efter VM v/ Torben Stolten Thomsen og Morten Ahlefeldt Hansen

Forbundets proces og forbundets vision

Hvad skal forbundet udvikle sig til?
Hvordan skaber vi udviklingen i forbundet?
Hvem ønsker at være med i arbejdsgruppen Brydeforbundet i ny udgave?
Vi kører debat i nævnte rækkefølge frem til kl. 18.00 herefter check inn og bad på CABIN
Kl. 19.00 fortsætter debatten frem til og nok også under maden

19.030 Banket i BK Hercules klubhus – herunder kåring af årets ungdomsklub

Mission: Vi tilbyder attraktive brydeoplevelser til alle

Vision: Danmark som nordens førende brydenation


Søndag den 7. juni 2009
09.30 Danmarks Brydeforbunds Repræsentantskabsmøde

BK Hercules lokaler, Adamsgade 7, 5000 Odense C.

Årsberetningen sendes særskilt
Tilmelding til Idé – Seminar & Hotel lørdag den 6. juni
og tilkendegivelse om deltagelse ved R-mødet den 7. juni.
Tid:  
     Idé-Seminar lørdag den 6. juni.  2009 . Kl. 10.00 


     R-møde søndag den 7. juni 2009 Kl. 09.30

Sted:
     BK Hercules klublokaler, Adamsgade 7, 5000 Odense C
Deltagerpris:   Idé - Seminar inkl. forplejning, overnatning og banket lørdag aften kr.  350,- 


  Uden overnatning

                                    kr.  175,-

BEMÆRK!!      For unge (kommende) ledere u. 20 år (inkl. overnatning)           kr.   175,- 
  Igen, en forældre uden tillidsposter gratis med hele vejen       kr.   0,-

  Der afregnes kontant, i forbindelse med indskrivningen.
Overnatning:   CABIN lige ved siden af klubben

Kursusbevis:  DB udsteder kursusbevis til alle, der har deltaget på Idé-Seminaret.
Tilmelding til Idé-Seminaret og Hotelovernatning senest den 25. maj 2009 (brug venligst skemaet). 

	     Klub:
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Tilmeldingen sendes pr. e-mail: Breddekonsulenten på breddekonsulent@brydning.dk
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